

# 旺苍县建起全省唯一省级茶种业园区

2020年3月，四川首批9个省级现代种业园区名单出炉，广元市旺苍县作为其中唯一的茶种业园区培育县位列其中。1年时间过去，该县茶种业园区建设如何？近日，笔者进行了实地探访。

## 黄茶苗不再从外省运

近日，在旺苍县木门镇茶种业现代农业园区，该县茶产业技术研究所农技推广研究员石保旭掀开黑

色大棚向笔者展示着去年扦插的黄茶穗条。穗条已经长出新芽，今年秋天就可进行栽植。

“以前黄茶苗从浙江运到旺苍要3天时间，运到了再栽植成活率就比较低。现在有了茶树繁育基地，当天起茶当天栽，再加上在当地培育的茶苗适应能力强，成活率高。”石保旭说。

2020年，旺苍县在木门镇建立茶种业现代农业园区，涉及三合村、

茶园村等8个村。园区总面积达3900亩，主要以黄茶资源为特色、茶苗繁育为核心，建成了“一库三园五中心”，即种质资源库、品种比园、母本园、展示园、新品种选育繁育中心、良种示范推广中心、科创中心、物联网指挥中心和种业信息交易中心。

在园区的茶树繁育基地，一座912平方米的玻璃连栋温室正在建设。建成后，温室能够科学地掌控茶叶幼苗的温度、湿度、水肥一体化，

还可进行水培和穴盘育苗，提升种苗繁育速度。“露天培育需要1年，这里半年就可培育成功。”石保旭说，“培育的黄茶苗将在下半年进行栽种。今年，园区还将新种植1万亩黄茶。”

据悉，2020年，旺苍县新增1.03万余亩黄茶，黄茶种植面积达3.1万亩，已建成四川省最大的黄茶种植基地，也按照既定目标建成全国最大的黄茶基地。

## 抢抓玉米 夺高产

近日，巴中市南江县长赤镇双山村村民正在抓紧晴好天气栽植玉米苗。

3月以来，南江县通过组织农技人员深入田间地头，指导农户开展好春耕春种。目前，当地1.2万余亩玉米高产创建示范片已基本栽植结束，并辐射带动20余个玉米主产乡镇规范种植玉米16万余亩。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO |

## 成都东部新区 石板凳街道党史学习蔚然成风

本报讯 “听说我们村农家书屋最近又添置了不少党史方面的书籍，今天我过来看看。”近日，成都东部新区石板凳街道长堰村村民吴华春来到村上的农家书屋阅读学习。

近来，长堰村农家书屋格外热闹，《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《建军大业》等党史系列丛书陈列整齐，每到休息时间，书屋里到处是借书、看书的党员干部和群众，大家专注地阅读党史书籍，掀起了党史学习热潮。

该街道党工委副书记、办事处主任王福平表示，农家书屋把党史学习教育搬到了群众的家门口，也有效提高了党员干部的

(胡智 杨晓彤 本报记者 张跃明)

## 东坡区 专合社出租蜂群授粉促农作物提质增效

本报讯 “我流转地种植的60亩猕猴桃，在去年盛花期租用了7箱蜂群放在果园里传花授粉，使得猕猴桃坐果率高、品质好、不愁销。”近日，眉山市东坡区尚义镇七里社区的果农庄文静谈起蜜蜂生物授粉技术带来的效益时表示，“眼下猕猴桃已进入花期，我要继续租用蜂群来授粉。”

据悉，庄文静租用的蜂群来自东坡区德康养蜂专业合作社。据该合作社负责人胡建均介绍，为农作物和经果林提供蜜蜂授粉技术，可让种植户在授粉环节既省工又省时，还能改善和提升农产品品质，使其增加产量达10%

(陶广汉 刘矜 本报记者 苏文保)

## 沐川县 劳务品牌培训稳就业

本报讯 为加快乡村振兴步伐，提升农村劳动力创业就业能力，今年以来，乐山市沐川县举办焊工、厨师等劳务品牌培训，使广大农村劳动力通过提升技能实现高质量就业。

近日，笔者在沐川县利店镇大坪村焊工培训现场看到，20余名参训人员在专业老师的指导下，专注投入到练习中。“今天是我在这里学习的第八天，学到了很多焊工方面的技术知识，总体感觉不错。”认真练习着焊接的利店镇桂香村村民卢正雄告诉笔者，自己原本在外省务工，知道家乡要进行免费焊工培训后立刻赶

回来参加，希望自己在20多天的培训中学到真技术、真本事。

同样在沐川县沐溪镇三溪村厨师培训现场，专业讲师们正精心指导参训人员切菜、配菜和炒菜，大家认真观摩并不时提问，气氛活跃。据了解，此次焊工和厨师培训时间为23天，培训采取理论教学与现场操作相结合的方式，让参训员迅速掌握基本的操作技能，全面提升劳动技能水平和综合素质。培训结束后，将进行理论和实操的结业考试，检验参训人员的学习成果，让其更好地展示自我价值，并运用到创业就业中。(杨宝)

## 内江市市中区

### 推动“内江黑猪”产业高质量发展

本报讯 近年来，内江市市中区狠抓“四个重点”推动“内江黑猪”产业高质量发展。

一是建立保种体系。该区着力建立以内江市种猪场为核心场、四川恒通内江猪保种繁育场为扩繁场的内江黑猪保种繁育体系，加强与重庆市畜科院、四川农业大学等科研机构、院校合作，不断优化内江黑猪的选种繁育。目前，设计存栏4050头能繁母猪的四川恒通内江猪保种繁育场正在加紧建设，预计于2021年第二季度全面建成投产，届时每年可提供8万头内江黑猪仔猪。

二是做大产业规模。2020年以来，该区积极落实“恢复生猪生产三年行动”等扶持政策，建设实施100万头“内江黑猪”开发利用产业化项目，陆续投入区级财政资金2000余万元，吸引社会投资1.2亿元，促进生猪养殖转型升级。目前，共新建23个场81个单元，其中60个单

(张仪 本报记者 张跃明)

## 平昌县

### 商务局用活“红色资源”抓实廉政教育

本报讯 近日，巴中市平昌县商务局以开展党史学习教育为契机，把红色教育场馆作为廉政警示教育“第一课堂”，以红色文化为“活教材”，抓实廉政教育。

当天，该局组织党员干部参观了刘伯坚纪念馆和中国工农红军石刻标语园，聆听讲解员讲解革命先烈为中华民族解放事业抛头颅、洒热血的英雄事迹。

(何青霞)

## 威远县

### 无花果产业稳步发展

本报讯 近日，国家发改委公布第三批“国家农村产业融合发展示范园”名单，内江市威远县榜上有名。

近年来，威远县一直将无花果作为全县农业产业发展之首，采用了农户自行种植与企业集中成片种植相结合的BOT模式，成功让无花果稳步发展。目前，该县向义、新店等6个镇已种植无花果5万余亩，年产量达5万余吨。

在此基础上，该县引进和创办了无花果饮料、无花果酒、无花果茶、无花果休闲食品等多个加

工厂，生产产品远销多个国家和地区，实现了无花果畅销无滞、企业和农户长足增收。

近年来，“中国无花果名县”“无花果中国特色农产品优势区”“国家地理标志保护产品”“中国无花果之乡”等称号接踵而来。在2019年10月28日召开的世界无花果大会通气会上，正式确定了第七届国际园艺学会世界无花果大会将于2023年在威远县举行。届时，来自全球近100余名世界园艺学会专家将齐聚威远开展学术交流和洽谈合作。(本报通讯员 唐兆权)

## 收集全国230份茶种质资源

“我们已经收集了来自全国各地的230份茶树种质资源。”看完茶树繁育基地，石保旭又介绍起园区的关键区域——茶树种质资源圃。

“中黄3号”“黄金芽”“黄金甲”……在种质资源圃，1公里长的步游道两旁都是各个品种的茶种苗。据介绍，种质资源圃占地50亩，分为本地种质资源区、川渝茶树品种资源区、特异品种资源区、国家及其他省份品种资源区、新品种选育区六大功能区，并配套自动喷灌等基础设施。“有些茶即使不用于发展产业，但是我们也要保存在这里，下一步就是进行基因测序，建起茶树分

子指纹图谱。”石保旭说。

除了种质资源圃，今年旺苍县将在木门镇青龙集散中心建立旺苍茶产业发展科创中心。据石保旭介绍，园区曾申请由四星级现代农业园区升级到五星级，未成功的关键的就是缺少科创中心。“建立科创中心将补齐园区的科技短板。”

近年来，旺苍县把茶叶作为最具优势、最具发展潜力的农业主导产业来抓，实现了茶产业规模、质量和效益上的重大突破，目前形成了“南黄北绿全域茶”的发展格局，全县茶叶种植面积已达22.5万亩。2020年，旺苍县黄茶种植户人均增收5100元，1356户贫困户依靠黄茶脱贫奔康。

(陈绍海)

## 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI |

### 鹤峰乡

### 外出考察学经验

本报讯 近期，南充阆中市鹤峰乡党委政府组织乡村干部、乡级单位负责人、龙头企业负责人、专合组织负责人、产业大户、家庭农场主100余人前往江南、飞凤、天宫、柏垭等江天旅游沿线乡镇进行考察学习。

在江南雎鸠小镇和雎鸠农业公园，考察团分别参观学习了当地党建引领助推乡村振兴、企地合作发展乡村旅游、乡村旅游推动产业振兴等工作。鹤峰乡党委书记杨兆波指出，雎鸠小镇的打造减轻了阆中古城景区的客流压力，为广大游客提供了不同的体验和服务。同时通过农旅融合与产业培育，带动了当地百姓增收致富。参观考察后，正在实施乡村旅游的重石子等村要

考察中，一个个产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴建设示范区呈现在大家眼前。在学习考察相关乡镇后，杨兆波强调，各村(社区)要借鉴优秀经验，结合本地村情民意，整合自身技术和资源力量，更好地助力乡村发展。

下一步，鹤峰乡各村(社区)将按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴战略总要求，结合此次参观考察所学、所看、所悟、所感，因地制宜做好整体规划，推动农业农村和乡村振兴工作的发展。

(涂帅 本报通讯员 莫子君)

### 胜利镇

### 大力发展优质晚熟柑桔

本报讯 加快推进脱贫攻坚同乡村振兴战略的有效衔接，近期，广安市武胜县胜利镇四措并举大力发展晚熟柑桔产业。

建设标准化产业基地，发展晚熟柑桔产业。该镇以“建设优质农产品基地、发展现代品牌农业”为主线，在规模化上下功夫，以“大园区+小业主”模式为主，“大公司+大基地”模式为辅，多种形式、多渠道招引业主发展产业。

培育经营主体，壮大产业规模。该镇鼓励大学生、退役军人等群体回乡创业，并及时召开乡友会，推荐家乡投资环境和晚熟柑桔发展优势，使其引领带动群众沿国道350和胜寨路“纵一横”发展晚熟柑桔产业，力争建成大产业大园区。

抓好质量保证，提升产品

竞争力。该镇充分发挥柑研所专家团队服务作用，建立起绿色防控体系和物联网体系，高标准、严要求发展产业。

建设标准化产业基地，发展晚熟柑桔产业。该镇以“建设优质农产品基地、发展现代品牌农业”为主线，在规模化上下功夫，以“大园区+小业主”模式为主，“大公司+大基地”模式为辅，多种形式、多渠道招引业主发展产业。

强化技术支撑，做好科技服务。该镇建立以产业服务队为龙头、农技站为桥梁、村级农民技术员和业主大户为纽带的“三级一户”标准化技术服务推广队伍。服务中，聘请县果蔬站技术人员深入发展晚熟柑桔的12个重点村，采取集中讲座、个别交流、发放资料、现场讲解等方式，对广大业主和果农进行技术培训。

(周语涵 本报记者 周宇)

### 白水镇

### 扎实做好村规民约工作

本报讯 为推进乡村振兴战略、创新基层社会治理、促进城乡精神文明建设和防范基层社会治理风险，近期，广元市旺苍县扎实做好村规民约和居民公约工作。

该镇一是高度重视，广泛发动，以扎实做好“两项改革”后半篇文章为契机，制发《关于做好村规民约和居民公约工作的通知》，充分利用村务公开群、“村村通”大喇叭等广泛宣传村规民约制定的重要意义，提高群众参与治理的积极性和主动性。二是明确内容，规范制定。坚持问题导向，将铺张浪费、秸秆焚烧、拒养老人等行为作为约束抵制内容，通过征求群众意见、拟制草案、提请审核、审议表决以及备案公布等程序规范制定，引导广大群众

养成自我约束、自我管理的良好习惯。三是实时监督，发挥实效。将村规民约制定作为村(社区)“两委”班子考核内容，充分发挥村务监督委员会、村(居)民议事会等组织的监督作用，对违反村规民约行为的情形通过批评教育等方式予以处理，切实加强村规民约和居民公约工作的落地落实，防止流于形式、成为摆设。

(唐福升 孔晓玲)

### 遗失声明

覃冬梅(身份证号码:5109231987030926)购买成都后花园二期城市商业广场5栋1单元717号房屋的一份收据不慎丢失，收据编号为:0077024，金额16万元。后期任何人持该收据到贵公司办理业务均属无效，对于收据丢失造成的任何损失均由贵公司承担。

声明人:覃冬梅

2021年4月16日